

四、永安千户所与永安古城

千户所，明朝卫所制度的产物。明朝军队有卫、所两级。一府设所，几府设卫，卫设指挥使，统兵士 5600 人，卫下设千户所，领兵 1120 人，千户所下设百户所若干，各领 112 人。各府县的卫所归各指挥使司都指挥管辖，各司都指挥使又归中央五军都督府管辖。

明代，在廉州府设廉州卫，廉州卫下辖左、中、右、永安、灵山、钦州六个千户所，三个所在府治中心，三个所分布在府治东部、府治北部和府治西部，共同构成北部湾军事防卫体系，共领官军士兵七千多人。

明初，倭寇猖獗，多次侵犯我沿海地区，也曾攻陷廉州府治。地方百姓深受其害。洪武二十七年（1395 年），朝廷诏命沿海备倭，在全国沿海要塞设置卫所，筑建城池，镇守海防，抵御倭寇侵袭，保境安民。应时势需要和地理位置的特殊，永安守御千户所成为“天下镇守凡二十一处”之一，为我国南端的海防御寇卫所。

永安守御千户所始建于洪武十四年（1381 年），旧在石康县安仁里。但相对而言，安仁里距离海岸较远，不利于海防镇守。洪武二十七年（1395 年），为防海寇出没，奏迁于合浦县东部的海岸乡，仍名永安守御千户所。府志载：“海岸乡在县东一百五十里，领仁和都、今永安、对达、井（村）萧（村）梁（村）庞（村）、英罗、武驮、武流、丹兜诸村”。永安千户所三面临海，东靠英罗港，西临丹兜港、铁山港，南连北部湾，与涠洲岛、斜阳岛隔海相望。海面上珠池、海寨遍布。合浦八大珠池一半面对永安所，十八所海寨八寨俱永安所地。永安千户所是廉州卫之左翼，是高雷廉琼海道之咽喉，也是倭寇海盗从海上不断犯境扰民所选择之所在，军事地理位置十分重要，战略地位尤其特殊。可见，移石康永安千户所至合浦海岸乡，这是历史的必然选择。

永安千户所归属广东都司及廉州卫指挥使双重管辖。千户所的最高长官是正千户，官阶正五品（相当于现在的正厅级官员），下设副千户、镇抚、百户和副百户。根据康熙版《廉州府志》所载，永安千户所历任正千户七人，副千户二十九人，镇抚七人，百户十五人。他们分别来自北京昌平、河南项城、山东曲阜、江苏溧水、浙江义乌、福建罗源、安徽六安、安徽寿州、河北迁安、河北滦州、河北献县等地。初是外地调任，后是世袭，也有因功升授。现将这些有文字记载的永安千户所官员的姓名、籍贯、任职时间抄录如下：

正千户：

於良辅，正德十三年（1518 年）以征广西有功升授。於时雍降副千户：

田安，安徽六安州人，洪武二十九年（1397 年）调任，田杰降副千户。田育卿。田治。田有秋（治之姪）。田坼。

副千户：

於义，河南项城县人，洪武二十九年（1397 年）调任。於璋。於嶅。於懋学。於懋文。於相朝：

康贵，北京昌平人，正统九年（1444 年）调任。康淳。康皓。康九皋，隆庆元年借袭历升两广坐营，复升江西都司佥事。康庆隆。康九功：

张瑀，正德元年（1505 年）因征思恩府有功升。张云龙（瑀之子）。张祐降百户。张天经（任

千户)。张庆(降百户)。张耀宗;

傅龙,正德七年(1512年)以征程乡有功升。傅佐(降百户)。傅大明。傅爵。傅继说;

杜琼,山东曲阜县人,成化元年(1465年)调任。杜秀。杜钰。杜钺。杜学古(降百户)。杜廉。

镇抚:

刘政,安徽寿州人,宣德二年(1427年)调任。刘金。刘朝举;

赵福,江苏溧水人,正德九年(1514年)调任。赵泮(降总旗)。赵会龙(仍任镇抚)。赵壁。

百户:

张敬,河北迁安人,永乐十五年(1417年)调任;

傅文亮,浙江义乌人,永乐十五年(1417年)调任。孙傅能(副千户);

施佐,福建罗源人,以总旗征柳州程乡升授。施大猷:

张舆,河北献县人,永乐十五年(1417年)调任。张洪。张磷。张衡;

门旺,河北滦州人,正统九年(1444年)调任。门世远。门大宾。门显。门达(大宾次子)。门耀。

百户以下的兵士,相传多数来自福建和广东,这与明代朝廷征集福建民众为军户有关。兵士半军半民,兼备水陆两军职能。

洪武二十七年(1395年)七月始,朝廷命安陆侯吴杰、永定伯张金宝率领致仕武官往广东,训练沿海卫所官军以备倭寇(是时方有防倭之名)。广东设备倭巡视海道,副使一员、都指挥一员、卫指挥一员专管巡视厅。由巡视海道副使备倭都指挥节制所辖永安、钦州二所。每所各官一员,督管军船三艘,旗军三百名。分上下班出海巡哨,以防倭寇。永安、钦州二所军器相同:铁鎌五十把,竹篙枪一百把,战船一只,犁须镖一百把,双须镖一百把,单镖枪六十把,铁箭三百把,捞勾十把,铁手铳十二把,死人包十捆,纸包十捆,火伞筒十把,燕尾胛十面,九龙合十个。以加强海道巡视,严防倭寇侵犯。

永安城池的筑建与千户所移迁同步进行,两者密不可分。由移迁时的千户牛铭始建,规模并不大,有城壕、窝铺、门楼等,周围四百六十丈,高一丈八尺,阔一丈五尺,窝铺一十八间,城楼四座,壕周环五百丈。历经六十七年后的天顺六年(1462年),被广西瑶族流贼攻陷(县志称瑶民起义军)。又岁久倾圮,失去防御功能。成化五年(1469年),海北道佥事林锦始凿外池,以便巡守。又造通盖串楼四百一十五间,其四门楼上建敌楼各八厘,角楼月城楼各四座,有正厅、吏目厅,有左右厢房,有重门、有鼓楼。再过七十一年后的嘉靖十九年(1540年),廉州卫指挥使耿一诗重修。

永安古城从始建、增建到重修,经历了一百四十五年。再过三十六年后的万历四年(1576年),城池的防御作用得到充分体现。是年十一月,倭寇攻永安城,久攻不破,敌我相持月余,倭寇只能在城外骚扰,就是无法破城。十二月,廉州卫副总兵张元勋率官军追倭贼于香草江大破之。

一座城池,建了被毁,毁了又建,建了又重修,经过几百年的苦心经营,使永安所城变得城高壕深,功能齐全,颇具规模。成为明朝一代雄居北部湾的抗倭御寇的军事重镇。在《廉州府志》中,曾载有廉州府推官汤惟允(安仁人、进士)在视察永安城时专以“永安城”为题作五律诗一

首，生动地描述了永安古人抗击倭寇血雨腥风的光辉历程，也见证了当年永安城的磅礴气势。诗曰：

黑云交蜃气，紫电射龙光。
残埠山作障，断岸海为疆。
深尊愁欲破，欹枕昼偏长。
何尔驱驰急，风尘一剑芒。

入清之后，随着社会的变迁，永安城的战略地位虽然仍维持一段时间，但千户所被裁革，“以城御敌”的功能不再被利用，古城遂废。抗日战争时期，国民政府于1941年通令沿海拆除城池、碉堡，永安城城门城墙大部分被拆毁，仅存南门与西门。到1959年前后，“大跃进”期间，南门、西门也遭拆除。一座经营了几百年的古城，用不了多少时间就基本夷为平地，实为可叹可惜！

近年，经县博物馆实地勘测，永安城平面呈正方形，四向边长各380米，城墙基宽约5米。城内外檐墙为青砖砌筑，长方形条砖长45.5厘米、宽22.5厘米、厚14厘米。城心用黄土、碎砖（还有珍珠贝壳）分层夯实，一层黄土（厚约30厘米），一层碎砖（厚约15~20厘米），城墙通高约6米。现仅存城墙的夯土残垣，其中南城墙残垣保存较好，最高处3米~6米。部分护城壕尚清晰可见。